
รายงานการประเมินผลความพึงพอใจของประชาชน 
ต่อคุณภาพการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตำบลเมืองหลวง 

  การประเมินผลความพึงพอใจของประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตำบล
เมืองหลวงใช้วิธีการสุ่มตัวอย่างจากประชาชนผู้มาใช้บริการ จำนวน 100 คน โดยแบบสอบถามเป็นคำถาม
แบบปลายปิดแบ่งออกเป็น 2 ส่วน ดังนี้ 
  1. ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามและเรื่องที่ขอรับบริการ วิเคราะห์ผลด้วยค่าสถิติร้อยละและ
การพรรณนาอธิบายผล 
  2.ความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อคุณภาพการบริการ วิเคราะห์ผลด้วยค่าสถิติร้อยละค่าเฉลี่ย และ
การพรรณนาอธิบายผล 
   - วิเคราะห์ผลความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อคุณภาพการบริการขององค์การบริหารส่วน
ตำบลเมืองหลวง มีรอบการประเมิน 3 ด้าน ประกอบด้วย ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ด้านกระบวนการขั้นตอน
การให้บริการ และด้านการอำนวยความสะดวกเป็นคำถามแบบประมาณค่า 5 ระดับ ซึ่งเป็นระดับการวัด
ประเภทช่วง ได้แก่คะแนน     1 = พึงพอใจระดับน้อยที่สุด     2 = พึงพอใจระดับน้อย    3 = พึงพอใจ
ระดับปานกลาง     4 = พึงพอใจระดับมาก      5 = พึงพอใจระดับมากที่สุด 
   - กำหนดเกณฑ์การแปลความหมายค่าเฉลี่ยกำหนดไว้ 5 ระดับจากค่าพิสัย สามารถหาค่า
พิสัยได้จากคำนวณดังนี้ 

พิสัย = คะแนนสูงสุด – คะแนนต่ำสุด 
                                          จำนวนชั้น 

= 5 – 1 
   5 

= 5 

- เกณฑ์หาค่าร้อยละของระดับความพึงพอใจทำการคำนวณจากค่าเฉลี่ยและแปลความหมายดังนี้ 

ค่าเฉลี่ย                        แปลความหมาย 

1.00 – 1.80  น้อยที่สุด (ร้อยละ 20.00 – 36.00) 
1.81 – 2.60  น้อย (ร้อยละ 36.20 – 52.00) 
2.61 – 3.40   ปานกลาง (ร้อยละ 52.00 – 68.00) 
3.41 – 4.20  มาก (ร้อยละ 68.20 – 84.00) 
4.21 – 5.00  มากที่สุด (ร้อยละ 84.20 – 10.00) 

ส่วนที่ 1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามและเรื่องที่ขอรับบริการ 
   ตัวแปลทั้ง 5 คือ เพศ อายุ การศึกษา อาชีพและเรื่องที่ขอรับบริการ ที่สำรวจได้จากกลุ่ม
ตัวอย่างแสดงผลเป็น จำนวนและร้อยละ ดังรายละเอียด ดังนี้ 

 

                                                                                                                ต่อหน้า 2/1.1 



1.1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามเพศ 
ตารางท่ี 1 แสดงจำนวนและร้อยละผู้ตอบแบบสอบถาม โดยจำแนกตามเพศ 

เพศ จำนวน (คน) ร้อยละ 
เเพศชาย เพศชาย 44 44.00 

    เพศหญิง 56 56.00 
รวม 100 100.00 

    จากตารางที่ 1 พบว่า จากกลุ่มตัวอย่างผู้ตอลแบบสอบถาม 100 คน ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จำนวน 56 
คน คิดเป็นร้อยละ 56.00 รองมา คือ เพศชาย จำนวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 44.00 
1.2 ข้อมูลทั่วของผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามช่วงอายุ 
  ตารางท่ี 2 แสดงจำนวนและร้อยละผู้ตอบแบบสอบถามโดยจำแนกตามช่วงอายุ 

อายุ จำนวน (คน) ร้อยละ 
เเพศชาย ต่ำกว่า 20 ปี 6 6.00 

อายุ 20 – 30 ป ี 18 18.00 
อายุ 20 – 30 ปีอายุ 31 – 40 ปี 20 20.00 
อายุ 20 – 30 ปีอายุ 41 – 50 ปี 25 25.00 
อายุ 20 – 30 ปีอายุ 51 – 60 ปี 19 19.00 

มากกว่า 60 ปี 12 12.00 
 รวม 100 100.00 

    จากตารางที่ 2 พบว่า จากกลุ่มตัวอย่างผู้ตอบแบบสอบถาม 100 คน ส่วนใหญ่มีอายุ 41 – 50 ปี จำนวน 
25 คน คิดเป็น ร้อยละ 25.00 รองลงมา คือ อายุ 31 – 40 ปี จำนวน 20 คิดเป็นร้อยละ 20.00 และ
ต่ำสุด คือ อายุต่ำกว่า 20 ปี จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00  
1.3  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามระดับการศึกษา 

ตารางที่ 3 แสดงจำนวนและร้อยละผู้ตอบแบบสอบถามโดยจำแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จำนวน (คน) ร้อยละ 

เเพศชาย ประถมศึกษา 23 23.00 
มัธยมศึกษาหรือเทียบเท่า 27 27.00 

มัธยมศึกษาหรือ  อนุปริญญาหรือเทียมเท่า 11 11.00 
 ป ปริญญาตรี 34 34.00 

 สูงกว่าปริญญาตรี 3 3.00 
อ่ืน ๆ 2 2.00 
รวม 100 100.00 

จากตารางที่ 3 พบว่า จากกลุ่มตัวอย่างผู้ตอบแบบสอบถาม 100 คน ส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 
จำนวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 34.00 รองลงมา คือ มัธยมหรือเทียบเท่า จำนวน 27 คิดเป็นร้อยละ 27.00 
และต่ำสุด คือระดับอ่ืน ๆ จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 2.00 

 

 

                                                                                                                ต่อหน้า 2/1.4 



1.4 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามอาชีพ 
ตารางท่ี 4 แสดงจำนวนและร้อยละผู้ตอบแบบสอบถามโดยจำแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จำนวน (คน) ร้อยละ 
รับราชการ 5 5.00 
เอกชน/รัฐวิสาหกิจ 16 16.00 
ค้าขาย ธุรกิจส่วนตัว 17 17.00 
รับจ้าง 44 44.00 
นักเรียนนักศึกษา 5 5.00 
เกษตรกร 3 3.00 
อ่ิน ๆ 10 10.00 

รวม 100 100.00 
จากตารางที่ 4 พบว่า จากตัวอย่างผู้ตอบแบบสอบถาม 100 คน ส่วนใหญ่มีอาชีพรับจ้าง จำนวน 44 คน 
คิดเป็นร้อยละ 44.00 รองลงมา คืออาชีพค้าขาย ธุรกิจส่วนตัว จำนวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 17.00 
และต่ำสุด คืออาชีพเกษตรกร จำนวน 3 ตน คิดเป็นร้อยละ 3.00 
1.5 ข้อมูลเรื่องขอรับบริการ (สามาตอบได้มากกว่า 1 ข้อ ) 
ตารางที่ 5 แสดงจำนวนและร้อยละผู้ตอบแบบสอบถามโดยจำแนกตามเรื่องขอรับบริการ 

เรี่องท่ีขอรับบริการ จำนวน (คน) ร้อยละ 
การขอข้อมูลข่าวสารทางราชการ 42 30.00 
การยื่นเรื่องร้องทุกข์/ร้องเรียน 5 4.17 
การใช้ Internet ตำบล 2 1.67 
การขออนุญาตปลูกสร้างอาคาร 8 6.67 
การขอแบบบ้านเพ่ือประชาชน 3 2.50 
การออกแบบอาคาร 1 0.83 
การชำระภาษีโรงเรือนและท่ีดิน 11 9.17 
การชำระภาษีป้าย 6 5.00 
การขอรับเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 22 18.33 
การขอรับเบี้ยยังชีพคนพิการ 16 13.33 
การขอรับเบี้ยยังชีพผู้ป่วยโรคเอดส์ 1 0.83 
การฉีดวัคซีนป้องกันโรคพิษสนัขบ้า - - 
การฉีดพ่นสารเคมีเพ่ือป้องกันโรคไข้เลือดออก 2 1.67 
การขอประกอบกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ 1 0.83 
อ่ืนๆ - - 

รวม 100 100.00 
 
 
 
 
 
                                                                                                   ต่อหน้า 4/จากตาราง 



จากตารางที่ 4 พบว่า จากกลุ่มตัวอย่างผู้ตอบแบบสอบถาม 100 คน สามารถตอบได้มากกว่า 1 ข้อส่วน
ใหญ่รับบริการ การขอข้อมูลข่าวสารทางราชการ จำนวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 รองลงมา คือ
การขอรับบี้ยยังชีพผู้สูงอายุจำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 18.33  
ส่วนที่ 2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อสุขภาพการบริการขององค์การบริหารส่วน
ตำบลเมืองหลวง จังหวัดศรีสะเกษ 
 ตารางที่ 6 แสดงระดับความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อคุณภาพการให้บริการ 

ตัวชี้วัดความพึงพอใจ ความพึงพอใจ 
ร้อยละ 

ค่าเฉลี่ย 
(x) 

ระดับความ
พึงพอใจ 

1.ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
1.เจ้าหน้าที่พูดจาสุภาพ อัธยาศัยดี แต่งกาย สุภาพ การวางตัว
เรียบร้อย 

81.60 4.08 มาก 

2.เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยความเต็มใจ รวดเร็ว และเอาใจใส่ 80.40 4.02 มาก 
3.เจ้าหน้าที่มีทักษะความรู้ให้คำแนะนำตอบข้อซักถามได้อย่าง
ชัดเจน ถูกต้อง น่าเชื่อถือ 

80.00 4.00 มาก 

4.เจ้าหน้าที่สามารถแก้ไขปัญหา อุปสรรคที่เกิดขึ้นได้อย่าง
เหมาะสม 

79.00 3.95 มาก 

รวม 80.25 4.01 มาก 
2.ด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการ 
1.มีช่องงทางการให้บริการที่หลากหลาย 78.00 3.90 มาก 
2.ขั้นตอนการให้บริการมีระบบ ไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน มีความ
ชัดเจน 

79.00 3.95 มาก 

3.ขั้นตอนการให้บริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวก รวดเร็ว 78.00 3.90 มาก 
4.มีผังลำดับขั้นตอนและระยะเวลาการให้บริการอย่างชัดเจน 76.80 3.84 มาก 

รวม 77.95 3.89 มาก 
3.ด้านการอำนวยความสะดวก 
1.การจัดสิ่งอำนวยความสะดวกในสถานให้บริการ เช่น ที่จอด
รถ น้ำดื่ม 

81.00 4.05 มาก 

2.มีเครื่องมือ/อุปกรณ์/ระบบในการบริการข้อมูลสารสนเทศ 78.60 3.93 มาก 
3.มีการจัดผังการให้บริการและการใช้อาคารไว้อย่างชัดเจน
สะดวกเหมาะสม 

80.00 4.00 มาก 

4.อาคารสถานที่มีความสะดวก ปลอดภัย 82.60 4.13 มาก 
รวม 80.55 4.02 มาก 

รวมผลประเมินทั้ง 4 ด้าน 79.58 3.97 มาก 
 
 


